# 广东惠州一小学期中考"顶碗"

站 10 秒算合格

11月20日下午3时许,广 东惠州,南山学校小学部二年 级的一个班级,36 名学生进行 了一场特殊的期中考试。学生 必须顶碗达到10秒钟才合格。

坐姿、站姿、个人卫生、有 排队意识……行为习惯的上述 表现都将计人考试成绩。学生 素质教育空喊了这么多年,此 次惠州终于有学校形成具体方 案并操作起来。惠州市南山学 校今年9月起试行"小学部学 生综合素质考核评价方案",改 变了文化课成绩一家独大的局 一、二年级学生的考核中 赋予"行为习惯考核"最大的权 重,分数占比高达40%,而文化 课成绩仅占20%。该校相关负 责人昨日表示,新方案试行半 学期,效果良好将会坚持下去。

## 现场 考试看站姿看指甲

昨日下午3时许,南山学 校小学部二年级的一个班级, 36 名学生进行了一场特殊的期 中考试。班主任老师郭丽手持 '学生综合素质现场考评表 上面罗列了学生需要现场接受 考评的8个小项目,包括坐姿、 集会排队、上下楼梯、站姿、整 理桌椅、个人卫生等行为习惯。

在统一指令下,学生们完 成上述行为动作, 由班主任在 考评表上现场打分。按照该校 试行的新方案,学生的20种行 为习惯被列为考核项目,比如 "每学期阅读一定量的课外书 籍""上课坐姿端正,专心听讲, 积极思考,踊跃发言""讲究个 人卫生, 勤理发勤洗头勤剪指 ""下课不在走廊追逐打闹, 不玩一切危险游戏""进餐做到 '两光'(光盘与光桌), 自觉将 餐具放到指定地点"等。 中很多考核项目的分数评定 主要由班主任结合日常的观 察,以及其他科任老师的反馈 进行。"郭丽告诉记者,"适合现 场考评的项目则会在期中和期



末各安排一次现场考试。

尽管这也是学生们第一次 面对行为习惯方面的考试,但 是,学生们明显不慌乱,也不像 考文化课一样紧张,反而不时会发出笑声。"平时就操练习惯 了,只要学生顺其自然就行,也 算是寓教于乐。"该校小学部主

最有意思的项目是站姿考 为了考核学生是否站得直、 站得稳,年级长和班主任专门 从学校食堂取了9个不锈钢碗 作为考核道具。学生们在学校 广场上分成4组,每组9人,分 别列队接受站姿考核。班主任 先要求学生"站如松",然后两 名老师把空碗置于学生头顶, 再由班主任倒数 10 秒计时,其 间空碗落地的学生则要被扣 "10,9,8……"班主任郭丽 刚倒数到第8秒,"哐当"一声, 个不锈钢碗落地, 底下的学

生都笑着喊:"颜俊锋的碗掉 "颜俊锋赶紧把碗捡起来, 顶回头上

经过考核,最终有6名学 生因为不锈钢碗落地, 在站 姿考核项目被班主任扣了 分。

该校相关负责人则透露,通过"顶碗"考学生站姿,是 学校一名老师看到"顶碗"的 舞蹈表演后灵光一闪想出来 的,大家觉得这样的考试很 有意思,就接受了

另一个有趣的考核项目是 看学生是否洗手和剪指甲。班 主任要求全体学生伸出手,逐 一过目。"黄瀚,你的手没洗干 净。"最终,两名学生在此项目 失分。不过,郭丽老师现场安慰 这两名学生说,"不要紧,可能 是你们用完铅笔后忘记洗手 了,以后记得下课排队洗手就

# 观点 指挥棒还在,课改难彻底

有惠州市教育界人士指出,南 山学校是一所私立学校,办学自主 性权限较大,不像公立学校一样要 经过教育部门的审批认可,"这就 给了愿意改革的学校相对较大的 操作空间"。该人士指出,素质教育 喊了这么多年,真正从成绩考核机 制上进入实操的学校屈指可数, '许多学校打着素质教育的旗号, 最后还是围绕着文化课转圈。南山 学校的课改实践,不管结果如何, 都能为惠州中小学教育提供一定 的经验"

不过,该人士也指出,南山学 校的课改实践幅度最大的部分仍 放在小学低年级,越到高年级越趋 保守,"只要中考、高考的'指挥棒' 还在,素质教育改革就难以彻底推 行,因为文化课的评价标准始终是 无法越过的一道坎"。(据新华网)

# 复旦投毒案 27 日开审

黄洋家属:严惩凶手后再追责

记者昨日获悉,11月27日上午9时, 上海市第二中级人民法院将开庭审理"复 旦投毒案",涉嫌以投毒方式故意杀人的被 告人林森浩将被带上法庭, 受害人黄洋的 父母也将于25日从自贡赶往上海参加庭

#### 家属希望案件公正审理 "等刑事诉讼有了结果,才另起诉讼追责"

昨日,在自贡荣县的家中,黄洋的父亲 黄国强拿出手机,在查询完上海的天气状 况后,收拾了一些行装,买了3张25日飞 往上海的打折机票。

从春天到冬天,季节3次更迭,承受丧 子之痛的黄国强在自贡和上海之间也往返 了 4 次:"我们的想法还是要严惩凶手,将

"他母亲的情绪现在稳定些了,只是有 时候想起(儿子)心头还是不太好受。"黄国强说,黄洋的遗体已经在殡仪馆放了半年 多时间,他们只有在凶手受到应有惩罚之 后,才会让黄洋人土为安。

尽管黄洋是家中的独子, 但黄国强夫 妇却表示,这段时间并没有对未来的生活 做过多的打算, 唯一想的就是案子得到公 正审判。黄国强说,等到刑事诉讼有了结果

后,他们才会另起诉讼追责。"N-二甲基亚 硝胺是从哪来的?怎样拿出来的?"黄国强 表示,自己希望能够在庭审当天了解到这

#### 黄父寄思子之情于微博 想黄洋的时候,就上他的微博发信息"

3月13日,黄洋在自己的新浪微博发 出了最后一条微博,4月16日就因饮水机 被投毒而中毒身亡。4月30日,他的微博 却再次更新,只是微博的发布人已经变成 了黄国强。

十八年的艰苦历程,三十五天的撕 心裂肺, 你的音容笑貌一直在我们的脑海 里显现。想念你,我的好儿子。 19日黄国强在黄洋微博上发出的博文。黄 国强称,每当自己想黄洋或案件有进展的 时候,他就会登上黄洋的微博,发点信息。 而黄国强发出的微博除了转发与投毒案相 关的短讯外, 几乎全部是一个父亲对儿子 思念的话语。

10月17日,黄国强发出的一条微博。 "5号到殡仪馆去看黄洋已经变得我都不 能认识了。在我心中健康阳光的儿子到哪 儿去了。我的心里在流血!

(据《华西都市报》)





# 武汉一条马路两边 呈"春秋两景"



仅仅是一路之隔,这边的法桐树叶 金灿灿的,那边的法桐叶子却还是绿油 油的。近日,武汉市民郝先生在青山区武 钢厂区内拍摄的一组照片在汉网上引起

郝先生介绍,两周前他就发现武钢 1号门和4号门之间的两排行道树开始 "唱反调",这段一两公里长的路上,行道 法桐以路为界泾渭分明, 靠近冷轧车间 一侧的法桐已经发黄, 而另一边的还是 一片葱翠

武汉市园林科研所的工程师王朴推 测,形成奇景的最大可能是温差。一条马 路两边的行道树,虽然相隔不远,但各自 生长的小气候并不完全相同。树木生长 在昼夜温差较大的小气候中, 叶片中的 花青素就会被更快激发,进而变黄;小气 候的昼夜温差较小,则会延迟树叶变黄。 这种现象在公园的池塘和湖泊边也很常 见。空气质量也有可能造成这种结果,树 叶在毒气的熏染下也可能加速枯萎

(荆楚)



# 广西一女大学生 半夜被老鼠"强吻"

11月11日,在广西南宁某高校读 大二的小菲(化名)同学,睡觉时突然发 现嘴巴剧烈疼痛,开灯一看,墙边老鼠的 身影一闪而过,自己的嘴唇已经鲜血直 流,在嘴唇左下方"老鼠牙印"清晰可辨

11月17日,记者在南宁市大学路 某高校宿舍,见到了刚从外面打狂犬病 疫苗回来的小菲。小菲住的宿舍有些老 旧,宿舍里,同学们的行李物品占据了绝 大部分空间,阳台上的窗户既没有安装 玻璃,也没有铁丝网围住。

据小菲介绍,卫生间旁边有个让舍 友们防不胜防的下水道,老鼠经常从下 面钻上来。此外,老鼠还会从陈旧不堪的 门缝中窜进来,小菲和她的6名舍友的 衣服、裤子甚至肥皂等生活用品都被老 鼠爬过,不胜其烦。"事发后,学院的老师 也送来了老鼠药放在寝室,但是,这里的 老鼠已经完全不怕人了,不分白天黑夜都在宿舍进进出出。"小菲的舍友无奈地 说。

## ◆提醒

# 与老鼠"亲密接触" 应立即就医

调查结果显示,一些老旧小区鼠患 较为严重,万一不幸被老鼠"亲了一下' 该怎么办呢?

南宁市民周老先生告诉记者,在南 宁市群益农场曾有一位年过六旬的大 伯,在自家的鱼塘边安营扎寨,有一天晚 上熟睡中的他突然被老鼠咬伤了脚板, 当时不以为然。事隔一个多月后,被老鼠 咬伤的部位出现红肿疼痛, 但他仍然没 有去医院检查取药或打针。到了痛得走 路都艰难时,家中亲戚带他到医院检查 后被告知破伤风,可为时已晚,最终不幸 告别人间。

南宁市疾控中心计免规划科科长梁 正铁说,鼠患没有流行季节,如果不小心 被老鼠咬了,应立即到医院去注射狂犬 病疫苗,越早越好。如果被咬出血或者伤 口被咬得比较深,最好去打破伤风,以防 感染。 (中新)